小张拍的饼像用圆规量过一样

务所所长章建庆去外资企业推荐残疾 人就业,得到的是一盆冷水:"我们外 资企业要讲形象的,怎么好招残疾 人?"20年后的今天,在很多有名的跨 国企业中,都已经有了章建庆成功推 荐的残疾员工的身影。

不仅如此, 许多历史并不长的民 营企业也积极承担社会责任, 吸纳残 疾人就业。更加喜人的是,促进残疾人 就业率增长,其中固然有"残保金""按 比例就业"等政策的作用,但也有很多 企业主动超比例吸纳残疾人就业,而 且,真心诚意一视同仁地对待残疾员 丁,不仅同丁同酬,还将残疾员丁纳入 公平的培训、提升机制。

边吃火锅边学手语

闵行区虹井路先锋街口,有一家 火锅餐厅与别的火锅店不同,这里显 得静悄悄的,员工之间以及服务员与 顾客之间的沟通大多数都不是开口说 话,而是打手语和举服务牌——这家 特殊的火锅店就是由重庆肢残人刘松 来沪创办的全国首家"无声"火锅店。

走进餐厅,人们就能体会到管理 者为 28 名残疾员工细心考虑的许多 与众不同之外。例如,一讲门,迎定小 姐拿着一块中英文双语的牌子迎上 前,牌子上写着:"您好!欢迎光临!请 问几位用餐?"走进大堂,一张与饮食 有关的手语图映入眼帘。顾客如果能 学会"筷子""羊肉""蔬菜""谢谢"等几 组常用词汇,不仅能方便与聋哑员工 交流,饭后结账还能享受打折优惠。餐 桌上摆放着呼叫器和服务牌,客人需 要加菜、埋单,都能找到相应的按钮或 指示牌,不必开口呼叫便能让佩戴震 市残疾人劳 动服务中心 负责人介绍, 上海的残疾 人就业率已 居国内前列, 今年年中还 将出台辐射 面更广、力度 更大的支持 就业政策,促 进残疾人就 业继续量增 质升。



动手环的聋哑服务员了解需求

最初,餐厅的管理者和员工也曾 扫心消费者难以接受"无声"服务。不 过试验下来,效果却出人意料:没有一 个客人不理解或投诉。开业近一年,用 手势和眼神"无声"服务的餐饮文化已 得到食客认可,很多市民一边吃火锅 一边学手语,起身离开时已能竖起大 拇指,用手语向残疾人服务员道谢 了。前不久,这家提倡大家抛开言语、 用心沟诵的餐厅已经在合肥开出第二 家连锁店,将来还会出现更多连锁店, 让全国各地的听语残疾人找到快乐工 作的大家庭。

爱心餐厅知难而上

在各种残疾类型中,智力残疾人

的棒约翰餐厅,却敢啃"硬骨头"。从 2009年"爱心餐厅"挂牌至今,餐厅 始终保持着智力残疾员工超过六成的 比例,而且,其他连锁餐厅也不断招募 智力等种类的残疾员工。目前,上海 50 余家棒约翰餐厅中, 已有 30 多家 餐厅招募残疾员工,总数为70多人。 再加上已离职的员工,上海棒约翰餐 厅已先后培养了150余名残疾员工。

棒约翰衡山店最早试用讨聋哑员 工,因为种种原因,工作状况不佳,所 以,公司也曾经对使用残疾员工抱有 顾虑。徐汇区残疾人劳服所工作人员 与店方谈了三个月, 终于说服他们尝 试与特殊学校对接,定向培养、雇用智 力残疾青年。

第一批来到衡山店的智力残疾青 年是纪勋学校的12名毕业生,他们不 仅在后堂制作匹萨, 有的还直接在前 堂负责领位、点餐。一开始,客人们也 吃了一惊,质疑服务员手脚和反应较 慢, 店方为此专门制作了一些提示牌 讲行解释,客人们了解直相后,转而钦 佩感动起来。衡山店的客人中,有许多 是欧美人士, 他们在本国的服务业中 接触过大量残疾人士, 所以对衡山店 的爱心之举更加认可。

残疾员工办事精准

不过,几年下来,残疾员工在棒约 翰的数量不断增加,主要靠的不是同 情怜悯,而是他们自身的努力。他们虽 然学东西比健全人慢一些, 但他们格

外努力,只要学会了,就能像机器人-样分毫不差地一遍遍"复制"下去。例 如衡山店的拍饼员张建川,2009年入 职后,很快就成了全店拍饼最快、最好 的员工,在短短一两分钟里,就能把匹 萨饼坯拍得又圆又大,尺寸像用圆规 量出的一样精准。如今,他已经成为公 司上下闻名的明星员工。

不仅如此, 残疾员工的忠诚度还 特别高,春节假期不请假,流动率比较 低,不少人已工作了五六年,成为许多 门店中的"元老"。

脚踏实地赢得好评

两年前从大学工科毕业的杨诚, 成为携程旅行网国际机票部的一名客 服人员。腿部残疾的他,没有好高骛远 地在"寻找专业对口工作"的一棵树上 吊死, 而是务实地选择了这个可以8 小时坐着工作的岗位。事实证明,他的 选择对了——两年前, 因为服务态度 好,业务量高,他的月收入就超过了应 届毕业生的平均线;两年后,他已升职 为领班, 成长速度超过大多数四肢健 全的同事。杨诚的成长,也给70余名 残疾人同事带去了更多鼓励和信心。

"脚踏实地"是不少企业对残疾 人的共同评价,尤其是招募残疾员工 数量较多的企业,人事负责人都说, 企业之所以愿意不断增加残疾员工, 正是因为通过试用,看到了残疾人身 上的闪光点,相信他们可以与企业-起成长。

在前不久举行的应届残疾大学生 求职培训课上,来进行模拟面试的 IBM 人力资源高级经理萧刘漫红除 了给大学生们上课,其实还悄悄肩负 着考察面试残疾大学生的任务。在为 上届毕业生开办的培训课上,IBM 看 中了手部有残疾的女大学生徐鸣,通 过实习后,将她留用在人力资源部 门,一年来,因为表现不错,小徐已从 助理文员转到招聘专员岗位。她的优 异表现也增强了 IBM 录用更多残疾 人的信心,目前,IBM 上海公司共有8 名残疾人员工,今年还计划新招30名 残疾大学生。

本报记者 孙云

元宵节

市区助残新政新春"落地"

有就业补贴也有辅具配发

本报讯 (记者 孙云)蛇年新春, 市区残联部门传出好消息, 一系列惠 及全市和各区县残疾人的新政策已经 或即将出台,涉及康复、辅具配发、困 难补助和就业等各方面。

近年来,随着优惠政策不断弱化 和用工成本不断上升,福利企业安置 残疾职工的成本甚至超过了企业通过 安置所获得的退税补贴,这导致全市 福利企业大量退出或关闭。以嘉定区 为例,目前仅余下103家福利企业,不 足高峰时的三分之一:安置残疾职工 3104人,仅为高峰时的四成。针对这 -现象,嘉定区多个部门联合出台《关 于给予本区福利企业社会保险补贴的 实施意见》规定,今后三年中,嘉定区 社会福利企业与所安置的残疾职工签 订一年以上(含一年)劳动合同,通过 银行等金融机构为其按月支付劳动工 资,并为其缴纳上海市城镇职工社会 保险的,可得到社会保险补贴。今年第 二季度开始,103家企业将领取总计 500万元资金补贴,惠及残疾职工约 3100人。

近期,全市各区县都在开展"就业 援助月"活动。金山区组织招聘会 13 场,实现就业63人,走访慰问失业登 记、无业人员130名,帮助残疾人落实 相关扶持政策11人。松江区残联区与 区人保局联合举办就业援助月专场咨

询指导服务,并与小昆山镇人民政府 共同举行送岗位、送就业补贴活动, 15 名就业困难人员获颁录用通知书, 还有5名就业困难残疾人获得了就

长宁区针对脑瘫和孤独症儿童、 脊髓损伤残疾人以及成年听障者出台 新政策。今年起,凡有护理用品需求、 符合配发条件的脊髓损伤者均可在通 讨评估、审核后,每月得到实物配发价 值 300 元以内的成人纸尿片、成人纸 尿裤和护理垫。双耳裸耳平均听力招 过60分贝(其中一侧听力至少为90 分贝)且有口语交流能力的成年听障 者,可以得到1000元指定机型助听 器的免费适配, 或以 1000 元价格得 到 3000 元指定机型助听器, 低保对 象免费适配 3000 元指定机型助听 器。此外,0-16岁脑瘫少年儿童康复 救助补贴标准由每年1万元调整至 1.5 万元,0-16 岁孤独症少年儿童康 复救助补贴标准由每年 3000 元调整 至1.2万元。

宝山区将完成6项区政府实事项 目,包括为约500人提供辅具适配,为 约2000人提供健康体检,为约2万人 购买团体人身意外伤害保险,为约 2000 人发放助残实物帮困卡等,投入 资金约为1190万元,受益人次超过 2.5万。



前,来自法 太"志愿者 们来到长宁 区北新泾街 道阳光之 家,与学员 们一起包汤 圆、闹元宵。 自从 2005 年第一位法 国志愿者米 歇尔太太来

到这里,陆 续有 30 位法国女 性成为志愿者。每 周四上午, 雷打不 动的"洋志愿者活 动日"给学员们带 来很多快乐。

> 本报记者 孙云 孙中钦

邀"渐冻人"共沐爱的阳光

嘉定区将推专门社会化服务项目

本报讯 (记者 孙云)"渐冻人" 是残疾人中十分困难的一个群体,他 们所患的运动神经元病少为人知,因 此,一些医保、福利等政策往往无法

很好地为他们排忧解难。

为推动社会各界了解关注"渐冻 人"、共同关爱"渐冻人",嘉定区残联 在元宵节前夕举办"共沐爱的阳光"

主题活动,邀请区内具有行动能力的 "渐冻人"参加联欢活动,联系市残疾 人福利基金会和爱心企业捐赠轮椅 等物品,并现场配对志愿者,以便今 后提供上门结对服务。

嘉定区还计划在全市各区县中, 率先为"渐冻人"专门设计社会化服 务项目,提高他们的生活质量,让他 们的心不"结冰"。